
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

गुरुत्वाकर्षण

उदाहरण

1. सूर्य के  परितः नेपच्युन की कक्षा की औसत त्रिज्या पृथ्वी

की कक्षा की औसत त्रिज्या की 30 गुनी है। नेपच्युन के

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_DtV7Sdt7vqvY


परिभ्र्मण काल की गणना कीजिए (दोनों की कक्षा को गणना

की दृष्टि से वृत्तीय मानिए )।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी ग्रह की उपसौर स्थिति A में सूर्य से दु री  तथा

चाल  है। अपसौर स्थिति B में सूर्य से दु री  तथा चाल 

 है। इन राशियों में संबंध स्थापित कीजिए। क्या ग्रह को

CAD तथा DBC पथ तय करने में समान समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

r1

v1 r2

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_DtV7Sdt7vqvY
https://dl.doubtnut.com/l/_fPUt6wnOSSCx


3. प्रत्येक 100 kg के  दो पिंड पृथ्वी की सतह पर एक-दूसरे

से 1 m की दुरी पर स्थित हैं। उनके  मध्य लगने वाले

आकर्षण बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. चन्द्रमा की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान

 है। यदि चन्द्रमा की त्रिज्या 

 मीटर हो, तो चन्द्रमा के  द्रव्यमान का परिकलन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.67 मीटर/सेकण्ड2

1.74 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_vesyvLgVIJqA
https://dl.doubtnut.com/l/_szaNADMPHFoB


5. पृथ्वी की सतह पर किसी वस्तु का भार 81 N है। यदि उसे

पृथ्वी की सतह से पृथ्वी की त्रिज्या की आधी के  बराबर

ऊँ चाई पर ले जाया जाये तो उसका भार कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की सतह से 8 किमी की गहराई पर g का मान क्या

होगा ? पृथ्वी की त्रिज्या 6400 km तथा पृथ्वी की सतह पर

g का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

9.8ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_szaNADMPHFoB
https://dl.doubtnut.com/l/_lSwXfbOzwxZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3LAc19osh3Fm


7. भूमध्य रेखा पर g का मान ज्ञात कीजिए यदि ध्रुवों पर

इसका मान  हो। 

वीडियो उत्तर देखें

9.81ms− 2 (R = 6.4 × 106m)

8. तीन कण, जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m है, a भुजा

वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित हैं। निम्न की गणना

कीजिए - 

(i ) निकाय की स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w0BRQjj68OaM
https://dl.doubtnut.com/l/_BY6hUMsrRjX6
https://dl.doubtnut.com/l/_qh5ALuGRbR1l


9. तीन कण, जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान m है, a भुजा

वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित हैं। निम्न की गणना

कीजिए - 

(ii ) यदि त्रिभुज की भुजा a से 3a कर दी जाये तो निकाय

पर किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी तल से पृथ्वी की त्रिज्या की n गुनी ऊँ चाई तक

किसी पिंड की स्थितिज ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी? इसके

लिए आवश्यक प्रक्षेपण वेग भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qh5ALuGRbR1l
https://dl.doubtnut.com/l/_B7u2C5fgv6lT


आंकिक उदाहरण

1. सूर्य से बृहस्पति की दुरी सूर्य से पृथ्वी की दुरी की 5.2 गुनी

है। सूर्य के  चरों और बृहस्पति का परिभ्र्मण कल ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि पृथ्वी की दूरी वर्त्तमान दूरी की एक चौथाई हो जाये ,

तो 1 वर्ष की अवधि में कितनी हो जाएगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_B7u2C5fgv6lT
https://dl.doubtnut.com/l/_RzEU3P5AQNnh
https://dl.doubtnut.com/l/_GvAGxURt6NbS


वीडियो उत्तर देखें

3. शनि का वर्ष पृथ्वी के  वर्ष का 29.5 गुना है । यदि सूर्य से

पृथ्वी की दूरी  किमी हो तो सूर्य से शनि की

दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.50 × 108

4. यदि पृथ्वी से सूर्य की औसत दूरी  किमी हो

तो सूर्य के  द्रव्यमान का परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.50 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_GvAGxURt6NbS
https://dl.doubtnut.com/l/_rRIirNe8wn8W
https://dl.doubtnut.com/l/_PSKNiAqU9aGZ


5. मंगल ग्रह में फोबोस और डल्मोस नामक दो चंद्रमा हैं । 

( i ) यदि फोबोस का आवर्तकाल 7 घंटे 39 मिनट तथा

कक्षीय त्रिज्या  हो तो मंगल का द्रव्यमान

परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9.4 × 103km

6. मंगल ग्रह में फोबोस और डल्मोस नामक दो चंद्रमा हैं । 

( ii ) यह मानते हुए कि पृथ्वी तथा मंगल सूर्य के  परितः

वृत्तीय कक्षाओं में परिक्रमण कर रहे हैं तथा मंगल की कक्षा

https://dl.doubtnut.com/l/_PSKNiAqU9aGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8mIBMkwZS3r8
https://dl.doubtnut.com/l/_SCjlKQe5MMSO


की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की 1.52 गुनी है तो मंगल - वर्ष

की अवधि दिनों में क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो न्यूट्रॉ नों के  कें द्रों के  बीच की दूरी  मीटर है ।

उनके  बीच गुरुत्वीय बल की गणना कीजिए । 

(दिया है - न्यूटन मीटर"^(2)" प्रति

किग्रा"^(2) न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान 

किग्रा।)`

A.  न्यूटन

10− 12

G = 6.67 × 10− 11

, = 1.67 × 10− 27

1.8 × 10− 40

https://dl.doubtnut.com/l/_SCjlKQe5MMSO
https://dl.doubtnut.com/l/_CtUNZPkalFng


B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 44

3.8 × 10− 40

8. दो पिंड , जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान 5 किलोग्राम है,

एक - दूसरे से 0.5 मीटर की दूरी पर रखे हैं । वे एक - दूसरे

को कितने बल से आकर्षित करेंगे ? 

न्यूटन मीटर"^(2)//"किग्रा"^(2))`(G = 6.6 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_CtUNZPkalFng
https://dl.doubtnut.com/l/_5KZTRLoH3NMJ


A.  न्यूटन ।

B.  न्यूटन ।

C.  न्यूटन ।

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 9

6.6 × 10− 8

7.6 × 10− 9

9. आपको निम्नलिखित आँकड़े दिए गए हैं- 

 


पृथ्वी से चंद्रमा की दूरी  पृथ्वी के

g = 9.81ms− 2, RE = 6.37 × 106m,

= 3.84 × 108m,

https://dl.doubtnut.com/l/_5KZTRLoH3NMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mh11AmiKNyzf


परितः चंद्रमा के  परिक्रमण का आवर्तकाल 27.3 दिन । 

दो विभिन्न विधियों द्वारा पृथ्वी का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक ही पदार्थ के  बने समान द्रव्यमान और समान त्रिज्या

वाले दो गोले एक - दूसरे को स्पर्श करते हैं । सिद्ध कीजिए

कि उनके  बीच लगने वाला गुरुत्वीय बल  के

अनुक्रमानुपाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

r4

https://dl.doubtnut.com/l/_mh11AmiKNyzf
https://dl.doubtnut.com/l/_JaHVxUtqOYRd


11. चंद्रमा की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ज्ञात

कीजिए । चंद्रमा का द्रव्यमान  किग्रा तथा

त्रिज्या  मीटर लीजिए । 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

7.4 × 1022

1.75 × 106

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2

किग्रा2

12. पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा उसके  तल पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान 9.8 मी/से है । यदि गुरुत्वीय

नियतांक का मान

6 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_niDCgKtb7j7p
https://dl.doubtnut.com/l/_oFbPaFqVv5O5


 हो तो गणना

द्वारा पृथ्वी का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/  किग्रा2

13. एक ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का दुगुना किं तु

औसत घनत्व पृथ्वी के  औसत घनत्व के  बराबर है । यदि

पृथ्वी पर उसका भार W हो तो उस ग्रह पर उसका भार

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oFbPaFqVv5O5
https://dl.doubtnut.com/l/_1zVRYEauMFRr


14. पृथ्वी की सतह से वह ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जहाँ पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी की सतह पर मान का आधा

रह जाता है । 

वीडियो उत्तर देखें

(R = 6.4 × 106  मीटर )

15. 20 मीटर ऊँ चे मीनार की चोटी पर 5 किग्रा द्रव्यमान

तुला पर तौला जाता है । तत्पश्चात द्रव्यमान को 20 मीटर

लंबे पतले तार से तुला के  तराजू से लटकाया जाता है ।

मिलीग्राम भार में परिवर्तन की ज्ञात कीजिए। पृथ्वी की त्रिज्या

6400 किमी लीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ciWkMohOXLEK
https://dl.doubtnut.com/l/_ydCurf7RW2Wq


वीडियो उत्तर देखें

16. पृथ्वी तल से 3200 किमी ऊपर का मान क्या होगा ?

यदि इसका मान पृथ्वी तल पर  है । पृथ्वी

की त्रिज्या 6400 किमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मीटर/सेकंड2

17. पृथ्वी की सतह से कितनी गहराई पर एक वस्तु का भार

पृथ्वी की सतह पर भार का आधा हो जायेगा ? पृथ्वी की

त्रिज्या 6400 किमी लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ydCurf7RW2Wq
https://dl.doubtnut.com/l/_gQCzRd6ts7oc
https://dl.doubtnut.com/l/_rKr2aJs42d99


18. पृथ्वी की सतह से उसकी त्रिज्या की  वीं ऊँ चाई पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान  है । पृथ्वी की सतह

से इतनी ही गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान कितना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

1

20

9 मीटर/सेकंड2

19. पृथ्वी की कोणीय चाल क्या होनी चाहिए - ताकि भूमध्य

रेखा पर स्थित पिंड भारहीन प्रतीत हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rKr2aJs42d99
https://dl.doubtnut.com/l/_nfJ1NrYofwTi
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv4BI8okApkH


 तथा पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी

लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मीटर/सेकंड2

20. पृथ्वी की कोणीय चाल वर्त्तमान चाल से कितनी गुनी

कर दी जाये कि भूमध्य रेखा पर भारहीनता की स्थिति आ

जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mv4BI8okApkH
https://dl.doubtnut.com/l/_zl328YAOxd7z


21. पृथ्वी किस वेग से घूमे कि भूमध्य रेखा पर खड़े किसी

व्यक्ति का भार वर्त्तमान भार का 3/5 हो जाये ? 

( पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी )

वीडियो उत्तर देखें

22. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु भूमध्य - रेखा से ध्रुवों

तक ले जायी जाती है । इसके  भार में परिवर्तन की गणना

कीजिए । पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा ध्रुवीय

अक्ष के  परितः पृथ्वी का परिक्रमण काल 24 घंटा है ।

वीडियो उत्तर देखें

6.38 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_6eTyLlV15dS1
https://dl.doubtnut.com/l/_b0u0CTQ95DPN


23. पृथ्वी की सतह से  किमी की दूरी पर स्थित किसी

पिंड पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता 4.8 न्यूटन प्रति किग्रा है ।

उस बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव की गणना कीजिए 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

104

(R = 6.4 × 106  मीटर )

24. पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या 

 मीटर है । 10 किग्रा द्रव्यमान के  पिंड को पृथ्वी

की सतह से अनंत तक ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा

? पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?

6 × 1024

6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_b0u0CTQ95DPN
https://dl.doubtnut.com/l/_TtRSzdVA0ZED
https://dl.doubtnut.com/l/_b0wxQz2hjqxq


वीडियो उत्तर देखें

25. 100 किग्रा और 10,000 किग्रा द्रव्यमान के  दो पिंड एक

- दूसरे से 1 मीटर की दूरी पर स्थित हैं । 100 किग्रा द्रव्यमान

के  पिंड से कितनी दूरी पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता शून्य

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

26. कोई तुल्यकाली उपग्रह पृथ्वी की सतह से लगभग

36000 किमी की ऊँ चाई पर पृथ्वी के  परितः परिक्रमण

https://dl.doubtnut.com/l/_b0wxQz2hjqxq
https://dl.doubtnut.com/l/_Hfdtp8i9Urzv
https://dl.doubtnut.com/l/_qwyLPYPuuAC2


करता है । उपग्रह के  स्थान पर पृथ्वी के  गुरुत्व के  कारण

विभव क्या है ? पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा ,

त्रिज्या = 6400 किमी ।

वीडियो उत्तर देखें

= 6.0 × 1024

27. किसी क्षैतिज क्षेत्र पर दो भारी गोले जिनमें से प्रत्येक का

द्रव्यमान 100 किग्रा व त्रिज्या 0.10 मीटर है , एक - दूसरे से 1

मीटर की दूरी पर स्थित है । गोले के  कें द्र को मिलाने वाली

रेखा के  मध्य बिं दु  पर गुरुत्वीय क्षेत्र और विभव क्या है ? उस

बिं दु  पर रखी कोई वस्तु क्या संतुलन में है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qwyLPYPuuAC2
https://dl.doubtnut.com/l/_zxRGvmNyHbx5


आंकिक उदाहरण प्लस

1. के प्लर के  नियमानुसार पृथ्वी के  उपग्रह का परिक्रमण

काल T, कक्षा की त्रिज्या  से निम्न प्रकार

संबंधित है - 

 


यदि  हो, तो k का मान

दिनों व किलोमीटर में ज्ञात कीजिए। चन्द्रमा पृथ्वी

 से किमी दूर स्थित है।चन्द्रमा का परिक्रमण

काल दिनों में प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(RE + h)

T 2 = k(RE + h)3

k = 10− 13  सेकण्ड2
 मीटर− 3

3.84 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_zxRGvmNyHbx5
https://dl.doubtnut.com/l/_5PosrsCEePEe


2. समान द्रव्यमान m के  तीन बिं दु  द्रव्यमान l भुजा वाले एक

समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष पर स्थित हैं । इसके  कें द्र (

Centroid ) पर गुरुत्वीय क्षेत्र एवं विभव का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक आदमी पृथ्वी की सतह पर 2 मीटर उछलता है ।

चंद्रमा के  पृष्ठ पर वह कितना ऊपर उछल सकता है , अगर

https://dl.doubtnut.com/l/_5PosrsCEePEe
https://dl.doubtnut.com/l/_LFEE0qUer8FA
https://dl.doubtnut.com/l/_CCGEkXEfaGJk


मान लें कि दोनों का औसत घनत्व समान है और पृथ्वी की

त्रिज्या चंद्रमा से 6 गुनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि पृथ्वी  मीटर त्रिज्या का कोई आदर्श

गोला होती, जो अपने अक्ष के  परितः एक दिन (

 सेकं ड ) के  घूर्णनकाल के  साथ घूर्णन कर

रही है , तो गुरुत्वीय त्वरण ( g ) ध्रुवों से विषुवत वृत्त तक

कितना परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.37 × 106

= 8.64 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_CCGEkXEfaGJk
https://dl.doubtnut.com/l/_X42FxfMFWu3C
https://dl.doubtnut.com/l/_mkFxJb4tgyc2


5.  और 4m द्रव्यमान के  चार कण a भुजा

वाले एक वर्ग के  चार कोने पर रखे हैं।वर्ग के  कें द्र पर रखे m

द्रव्यमान के  कण पर लगने वाले कु ल गुरुत्वीय बल की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

m, 2m, 3m

6. किसी समबाहु त्रिभुज ABC के  प्रत्येक शीर्ष पर  के

तीन समान द्रव्यमान रखे हैं । 

( a ) इस त्रिभुज के  कें द्रक g पर रखे 2m kg के  द्रव्यमान पर

कितना बल आरोपित हो रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

mkg

https://dl.doubtnut.com/l/_mkFxJb4tgyc2
https://dl.doubtnut.com/l/_iwEgqfZ7A9WV


7. किसी समबाहु त्रिभुज ABC के  प्रत्येक शीर्ष पर  के

तीन समान द्रव्यमान रखे हैं । 

( b ) यदि शीर्ष a पर रखे द्रव्यमान को दो गुना कर दिया जाए

, तो कितना बल लगेगा ? 

 लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

mkg

AG = BG = CG = 1m

8. दो पिंडों के  बीच लगने वाला बल निम्न समीकरण द्वारा

दिया जाता है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_iwEgqfZ7A9WV
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3VE771NWyhv
https://dl.doubtnut.com/l/_p951gdGzKMq3


 


यदि  को X- अक्ष एवं  को F - अक्ष के

अनुदिश लेकर ग्राफ खींचे तो इस ग्राफ की ढाल ( Slope )

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

F =
G. m1m2

r2

log10 r log10 F

9.  


दिए गए दोनों निकायों में से किस निकाय की गुरुत्वीय

स्थितिज ऊर्जा अधिक होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_p951gdGzKMq3
https://dl.doubtnut.com/l/_caBzEmoH09gY


वीडियो उत्तर देखें

10.  और  द्रव्यमान के  दो पिंड d दूरी पर स्थित हैं ।

सिद्ध कीजिए कि उस स्थिति में , जहाँ पर उनके  कारण

गुरुत्वीय क्षेत्र शून्य है , विभव निम्न समीकरण द्वारा दिया

जाता है - 

.

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2

V = − (M1 + M2 + 2√M1M2)
G

d

11. एक पिंड को पृथ्वी के  कें द्र से r दूरी से विरामावस्था से

छोड़ा जाता है । सिद्ध कीजिए कि जब पिंड पृथ्वी पर पहुँ चता

https://dl.doubtnut.com/l/_caBzEmoH09gY
https://dl.doubtnut.com/l/_dP3NMQ1Zr9Zs
https://dl.doubtnut.com/l/_teHwLzsvAXHI


बोधात्मक प्रश्न

है तो उसका वेग निम्न समीकरण द्वारा दिया जाता है - 

 


जहाँ R पृथ्वी की त्रिज्या है।

वीडियो उत्तर देखें

v = √2GM( − )
1

R

1

R

1. किसी पिंड का भार किसी ग्रह पर किन-किन तथ्यों पर

निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_teHwLzsvAXHI
https://dl.doubtnut.com/l/_n0mV3tL4NDn8


2. क्या विभिन्न द्रव्यमान के  दो पिंडों को समान ऊँ चाई से

स्वतंत्रतापूर्वक गिराने पर वे पृथ्वी की सतह से एक साथ

टकरायेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

3. G के  मान को कौन-कौन से कारक प्रभावित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_40nGfpS9yWQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_jfjaWvxceSoz


तथ्यात्मक प्रश्न

4. सूर्य पृथ्वी को गुरुत्वीय बल से अपनी ओर आकर्षित

करता है । तब पृथ्वी सूर्य की ओर क्यों नहीं गिरती ?

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि पृथ्वी अपने अक्ष पर घूमना बंद कर दे तो पृथ्वी की

सतह पर रखी वस्तु के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा तथा ध्रुव

पर रखी वस्तु के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QTCF5hGRCaxj
https://dl.doubtnut.com/l/_nNAW6iDVh5bJ


2. यदि पृथ्वी का व्यास वर्तमान व्यास का आधा हो जाये

किन्तु उसका औसत घनत्व न बदले तब पृथ्वी तल पर किसी

वस्तु के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि पृथ्वी का व्यास वर्तमान व्यास का दुगुना हो जाये

किन्तु उसका द्रव्यमान न बदले तब पृथ्वी तल पर किसी वस्तु

के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nNAW6iDVh5bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_d06cwdUBMLFP
https://dl.doubtnut.com/l/_nkQeR9UVcAfq


4. यदि दो ग्रहों की त्रिज्याएँ   और  औसत घनत्व 

और  तथा उन पर गुरुत्वीय त्वरण क्रमशः  और  हों,

तो सिद्ध कीजिए कि- 

.

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 D1

D2 g1 g2

= .
g1

g2

R1

R2

D1

D2

5. मान लीजिए कि चंद्रमा का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का

 है । तब चंद्रमा पर पृथ्वी के  कारण तथा पृथ्वी पर

चंद्रमा के  कारण गुरुत्वीय बलों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_ge7zm1nVhgNT
https://dl.doubtnut.com/l/_sAUxiYm99lkz


6. यदि पृथ्वी का औसत घनत्व अपरिवर्तित रहते हुए उसका

व्यास वर्त्तमान व्यास का दुगुना कर दिया जाए तो पृथ्वी के

गुरुत्वीय त्वरण पर इसका क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. कल्पना कीजिए कि गुरुत्वाकर्षण का नियम व्युत्क्रम वर्ग

से व्युत्क्रम घन (Cube ) में परिवर्तित हो जाता है । क्या

किसी ग्रह का सूर्य के  सापेक्ष कोणीय संवेग अब भी नियत

रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sAUxiYm99lkz
https://dl.doubtnut.com/l/_lpPUXM83goeL
https://dl.doubtnut.com/l/_fFR0yQJb5sG4


8. न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम के  अनुसार सेब ( Apple )

और पृथ्वी समान और विपरीत बल का अनुभव करते हैं ।

सेब पृथ्वी की ओर गिरती है , किं तु पृथ्वी सेब की ओर नहीं

आती । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी के  तल से कितनी ऊँ चाई पर g का मान वही रहेगा

जो  गहराई पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fFR0yQJb5sG4
https://dl.doubtnut.com/l/_eaqtU2fXOeJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_qWq4E30FpjYO


10. क्या पृथ्वी तल पर किसी पिंड की गुरुत्वीय स्थितिज

ऊर्जा सदैव शून्य होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि दो पिंड वायु में कु छ दूरी पर रखे जाते हैं , तत्पश्चात

वही पिंड जल में उतनी ही दूरी पर रखे जाते हैं । दोनों ही

स्थितियों में कार्य करने वाले गरूत्वाकर्षण बलों का अनुपात

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qWq4E30FpjYO
https://dl.doubtnut.com/l/_DfsPZJiaw9CL
https://dl.doubtnut.com/l/_FmQIw7Sj288e


12. यदि पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल अचानक समाप्त हो

जाये तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. स्वतंत्रतापूर्वक गिरती हुई कोई वस्तु ठीक ऊर्ध्वाधर न

गिरकर पूर्व की ओर क्यों विचलित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EDs02b7EWw0B
https://dl.doubtnut.com/l/_fgsejRIZUIfG


14. पृथ्वी के  कें द्र से  दू री पर स्थित एक पिंड की गुरुत्वीय

स्थितिज ऊर्जा  है । तब पृथ्वी के  कें द्र से  दू री पर उस

पिंड का भार कितना होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r

U 2r

U

3r

U

4r

U

2r

U

r

https://dl.doubtnut.com/l/_HG4xRmdLwK2e


15. m द्रव्यमान का एक पिंड पृथ्वी के  पृष्ठ पर रखा है । यदि

इसे पृथ्वी के  तल से h = 3R ऊँ चाई पर ले जायें तो उसकी

गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि होगी -

वीडियो उत्तर देखें

16. टेनिस गेंद पहाड़ी पर अधिक तथा मैदान पर कम उछलती

है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H088Jnc6zg4x
https://dl.doubtnut.com/l/_5mM5x30kQqgv


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

17. क्या किसी पिंड को गुरुत्वाकर्षण के  प्रभाव से बचाया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. m द्रव्यमान के  एक कण को M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या

के  एक ठोस गोले की सतह से कें द्र की ओर ले जाया जाता है

। बताइये कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eQixhg2lMGWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LGYQle7Nf2td


1. g का मान सर्वाधिक होता है ।

A. भूमध्य रेखा पर

B. भू - ध्रुवों पर

C. पहाड़ों पर

D. खदानों पर ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5KLLG4i4LJjH


2. SI में G का मान है -

A. ^(2)"

प्रति किग्रा

B.  ^(2)

^(2)`

C.  न्यूटन मीटर प्रति

किग्रा"^(2)`

D. 

Answer: A

6.67 × 10− 11 न ् य ू ट न म ी ट र

^ (2)

66.7 × 10− 11 न ् य ू ट न म ी ट र

प ् र त ि क ि ग ् र ा

66.7 × 10− 11 ^ (2)

0.667 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
 प्रति किग्रा2

https://dl.doubtnut.com/l/_IeOJadWMtAGe


वीडियो उत्तर देखें

3.  और , द्रव्यमान के  दो पिंड एक - दूसरे से r दूरी

पर स्थित हैं । उनके  मध्य कार्य करने वाले आकर्षण बल का

मान होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

m1 m2

.
1

G

m1m2

r2

G.
m1m2

r2

G. m1m2

r

.
1

G

m1m2

r

https://dl.doubtnut.com/l/_IeOJadWMtAGe
https://dl.doubtnut.com/l/_o6aKCJ0QqFgB


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वस्तु का भार शून्य हो जाता है -

A. ध्रुवों पर

B. भूमध्य रेखा पर

C. पहाड़ पर

D. पृथ्वी के  कें द्र पर ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o6aKCJ0QqFgB
https://dl.doubtnut.com/l/_Q892PMJcLz6y


5. यदि गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता I तथा गुरुत्वीय त्वरण g हो

तो -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I = g

I > g

I < g

https://dl.doubtnut.com/l/_Q892PMJcLz6y
https://dl.doubtnut.com/l/_BMYA1BLeDaQX
https://dl.doubtnut.com/l/_mNoWUCwnQrhf


6. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

[ML− 2T − 3]

[ML− 2T − 2]

[M − 1L3T − 2].

https://dl.doubtnut.com/l/_mNoWUCwnQrhf


7. यदि दो द्रव्यमानों के  बीच की दूरी दो गुनी कर दी जाए तो

उनके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल -

A. दोगुना हो जाएगा

B. चार गुना हो जाएगा

C. आधा हो जाएगा

D. एक चौथाई हो जाएगा ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cew1y3k00bWi
https://dl.doubtnut.com/l/_XvZ0I7mgEjDH


8. गुरुत्वाकर्षण बल है -

A. प्रतिकर्षण बल

B. स्थिर वैद्युत बल

C. संरक्षी बल

D. असंरक्षी बल ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XvZ0I7mgEjDH


9. जब किसी पिंड को भूमध्य रेखा से ध्रुवों की ओर ले जाया

जाता है तो इसका भार-

A. स्थिर रहता है

B. बढ़ता है

C. घटता है

D. उत्तरी ध्रुव पर बढ़ता है , दक्षिणी ध्रुव पर घटता है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PXwpVGfyyzHt
https://dl.doubtnut.com/l/_mCAZJEhl3EBK


10. यदि पृथ्वी घूर्णन करना बंद कर दे , तो g का मान भूमध्य

रेखा पर -

A. बढ़ जाएगा

B. समान रहेगा

C. घट जाएगा

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mCAZJEhl3EBK


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. गुरुत्वीय त्वरण का मान ध्रुवों पर …………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. SI में G का मान …………………... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय विभव का SI मात्रक ………………... है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_JHL6Ljc9q2C3
https://dl.doubtnut.com/l/_ijRT5mkDto17
https://dl.doubtnut.com/l/_tmA1NupT9bdB


A. जूल प्रति ग्राम

B. जूल प्रति किग्रा

C. जूल प्रति सेकं ड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्वीय द्रव्यमान किसी वस्तु के  ……………. की माप है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tmA1NupT9bdB
https://dl.doubtnut.com/l/_wySGvfro1ePi


5. यदि m द्रव्यमान के  किसी पिंड को पृथ्वी की सतह से h

ऊँ चाई पर ले जाएँ  तो उसकी गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा में

…………….. परिवर्तन होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी के  कें द्र पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ………………. होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wySGvfro1ePi
https://dl.doubtnut.com/l/_SUKpdhr3Zpcp
https://dl.doubtnut.com/l/_mWvU9bopBCfc


7. गुरुत्वीय त्वरण g का मान …………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र ………………….. है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की सतह से ऊपर जाने पर g का मान …………….. है

।

https://dl.doubtnut.com/l/_XWA8I8NQcuYM
https://dl.doubtnut.com/l/_smJVUFCtHlw3
https://dl.doubtnut.com/l/_FIZEOxlSpHhv


A. घटता

B. बढ़ता

C. नियत

D. इमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र के  बाहर गुरुत्वीय विभव का मान

……………... होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_FIZEOxlSpHhv
https://dl.doubtnut.com/l/_iFeqDKa1cj22


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

A. शून्य

B. अधिकत्तम

C. न्यूनतम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iFeqDKa1cj22


1. किन्हीं दो पिंडों के  बीच लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल

परिमाण में बराबर और विपरीत होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी के  कें द्र पर किसी वस्तु का द्रव्यमान शून्य हो जाता है

।

A. सत्य

B. असत्य

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_NQWZaaDx3bAF
https://dl.doubtnut.com/l/_WUCn0EjO9vUW


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी की सतह से ऊपर जाने पर गुरुत्वीय त्वरण का मान

बढ़ने लगता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WUCn0EjO9vUW
https://dl.doubtnut.com/l/_t8ISWDI3YDu5


4. किसी वस्तु पर आरोपित बाह्य बल और उसमें उत्पन्न

त्वरण के  अनुपात को उस वस्तु का जड़त्वीय द्रव्यमान कहते

हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किन्हीं भी दो पिंडों के  बीच लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल

पर - उनके  मध्य उपस्थित माध्यम और अन्य पिंडों की

उपस्थिति का कोई प्रभाव नहीं पड़ता ।

A. असत्य

B. सत्य

https://dl.doubtnut.com/l/_y4f7DmQE5PUt
https://dl.doubtnut.com/l/_giHH1Jr5PqFh


C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी वस्तु का भार पृथ्वी के  कें द्र पर शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. पृथ्वी के  बाहर गुरुत्वीय विभव शून्य होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_giHH1Jr5PqFh
https://dl.doubtnut.com/l/_QYepfaXjABNb
https://dl.doubtnut.com/l/_jA47hlwW6x5v


वीडियो उत्तर देखें

8. भूमध्य रेखा से ध्रुवों की ओर जाने पर g का मान बढ़ता है

।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि पृथ्वी अपने अक्ष पर घूमना बंद कर दे तो ध्रुवों को

छोड़कर सभी स्थानों पर g का मान बढ़ जाएगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jA47hlwW6x5v
https://dl.doubtnut.com/l/_GggmgIHqHiGF
https://dl.doubtnut.com/l/_mpyjEaAHh1MB
https://dl.doubtnut.com/l/_sxRg1Mb63xuX


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

10. पृथ्वी की सतह पर ध्रुवों पर g का मान न्यूनतम होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. उचित संबंध जोड़िए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sxRg1Mb63xuX
https://dl.doubtnut.com/l/_CxmUyqEmqNqy


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. प्राचीनकाल से ही लोगों में प्राकृ तिक परिघटनाओं जैसे रात

दिन का होना, ऋतू में परिवर्तन होना , सूर्यग्रहण , चंद्रग्रहण

आदि के  कारणों को जानने की जिज्ञासा रही है । तारों, ग्रहों

और उनकी गतियों का प्रेक्षण कर विभिन्न सिद्धांत प्रतिपादित

किए गए हैं । आज से लगभग 2000 वर्ष पूर्व टॉलमी ने

'भूकें द्रीय' मॉडल का प्रतिपादन किया था जिसके  अनुसार

सभी आकाशीय पिंड , तारे  , सूर्य तथा ग्रह पृथ्वी की परिक्रमा

करते हैं । 5वीं शताब्दी में भारतीय वैज्ञानिक आर्यभट्ट ने सूर्य

कें द्रीय मॉडल का प्रतिपादन किया जिसके  अनुसार सूर्य को

https://dl.doubtnut.com/l/_CxmUyqEmqNqy
https://dl.doubtnut.com/l/_WWQTixzRPXFO


सभी ग्रहों की गतियों का कें द्र माना गया है । एक हजार वर्ष

बाद पोलैंड के  निकोलस कोपरनिकस ( 1473 - 1543 ) ने

भी सूर्य कें द्रीय सिद्धांत का प्रतिपादन किया, जिसके  अनुसार

स्थिर सूर्य के  चारों ओर सभी ग्रह वृत्तीय कक्ष में परिक्रमा

करते हैं । इटली के  वैज्ञानिक गैलीलियो ( 1564 - 1642 ) ने

इस सिद्धांत का समर्थन किया , किन्तु उन पर तात्कालीन

आस्था के  विरुद्ध होने के  कारण शासन द्वारा मुक़दमा

चलाया गया । उसी समय डेनमार्क  ने वैज्ञानिक टायको ब्रेह (

1546 - 1601 ) ने नंगी आँखों से ग्रहों का प्रेक्षण कर आंकड़ों

का संग्रहण किया । इन आंकड़ों के  आधार पर उनके  सहायक

जोहान्नेस के प्लर ( 1571 - 1640 ) ने तीन नियमों का

प्रतिपादन किया , जिन्हें के प्लर के  नियम कहते हैं । 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कीजिए एवं प्रश्नों के  उत्तर दीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_WWQTixzRPXFO


- 

( i ) उपर्युक्त गद्यांश से हमें क्या शिक्षा मिलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राचीनकाल से ही लोगों में प्राकृ तिक परिघटनाओं जैसे

रात दिन का होना, ऋतू में परिवर्तन होना , सूर्यग्रहण ,

चंद्रग्रहण आदि के  कारणों को जानने की जिज्ञासा रही है ।

तारों, ग्रहों और उनकी गतियों का प्रेक्षण कर विभिन्न सिद्धांत

प्रतिपादित किए गए हैं । आज से लगभग 2000 वर्ष पूर्व

टॉलमी ने 'भूकें द्रीय' मॉडल का प्रतिपादन किया था जिसके

अनुसार सभी आकाशीय पिंड , तारे  , सूर्य तथा ग्रह पृथ्वी की

https://dl.doubtnut.com/l/_WWQTixzRPXFO
https://dl.doubtnut.com/l/_jI8HpDNnkrtU


परिक्रमा करते हैं । 5वीं शताब्दी में भारतीय वैज्ञानिक

आर्यभट्ट ने सूर्य कें द्रीय मॉडल का प्रतिपादन किया जिसके

अनुसार सूर्य को सभी ग्रहों की गतियों का कें द्र माना गया है ।

एक हजार वर्ष बाद पोलैंड के  निकोलस कोपरनिकस ( 1473

- 1543 ) ने भी सूर्य कें द्रीय सिद्धांत का प्रतिपादन किया,

जिसके  अनुसार स्थिर सूर्य के  चारों ओर सभी ग्रह वृत्तीय

कक्ष में परिक्रमा करते हैं । इटली के  वैज्ञानिक गैलीलियो (

1564 - 1642 ) ने इस सिद्धांत का समर्थन किया , किन्तु उन

पर तात्कालीन आस्था के  विरुद्ध होने के  कारण शासन द्वारा

मुक़दमा चलाया गया । उसी समय डेनमार्क  ने वैज्ञानिक

टायको ब्रेह ( 1546 - 1601 ) ने नंगी आँखों से ग्रहों का प्रेक्षण

कर आंकड़ों का संग्रहण किया । इन आंकड़ों के  आधार पर

उनके  सहायक जोहान्नेस के प्लर ( 1571 - 1640 ) ने तीन

https://dl.doubtnut.com/l/_jI8HpDNnkrtU


नियमों का प्रतिपादन किया , जिन्हें के प्लर के  नियम कहते हैं

। 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कीजिए एवं प्रश्नों के  उत्तर दीजिए

- 

( ii ) के प्लर का प्रथम नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्राचीनकाल से ही लोगों में प्राकृ तिक परिघटनाओं जैसे

रात दिन का होना, ऋतू में परिवर्तन होना , सूर्यग्रहण ,

चंद्रग्रहण आदि के  कारणों को जानने की जिज्ञासा रही है ।

तारों, ग्रहों और उनकी गतियों का प्रेक्षण कर विभिन्न सिद्धांत

https://dl.doubtnut.com/l/_jI8HpDNnkrtU
https://dl.doubtnut.com/l/_1Aqjs39eAHjy


प्रतिपादित किए गए हैं । आज से लगभग 2000 वर्ष पूर्व

टॉलमी ने 'भूकें द्रीय' मॉडल का प्रतिपादन किया था जिसके

अनुसार सभी आकाशीय पिंड , तारे  , सूर्य तथा ग्रह पृथ्वी की

परिक्रमा करते हैं । 5वीं शताब्दी में भारतीय वैज्ञानिक

आर्यभट्ट ने सूर्य कें द्रीय मॉडल का प्रतिपादन किया जिसके

अनुसार सूर्य को सभी ग्रहों की गतियों का कें द्र माना गया है ।

एक हजार वर्ष बाद पोलैंड के  निकोलस कोपरनिकस ( 1473

- 1543 ) ने भी सूर्य कें द्रीय सिद्धांत का प्रतिपादन किया,

जिसके  अनुसार स्थिर सूर्य के  चारों ओर सभी ग्रह वृत्तीय

कक्ष में परिक्रमा करते हैं । इटली के  वैज्ञानिक गैलीलियो (

1564 - 1642 ) ने इस सिद्धांत का समर्थन किया , किन्तु उन

पर तात्कालीन आस्था के  विरुद्ध होने के  कारण शासन द्वारा

मुक़दमा चलाया गया । उसी समय डेनमार्क  ने वैज्ञानिक

https://dl.doubtnut.com/l/_1Aqjs39eAHjy


टायको ब्रेह ( 1546 - 1601 ) ने नंगी आँखों से ग्रहों का प्रेक्षण

कर आंकड़ों का संग्रहण किया । इन आंकड़ों के  आधार पर

उनके  सहायक जोहान्नेस के प्लर ( 1571 - 1640 ) ने तीन

नियमों का प्रतिपादन किया , जिन्हें के प्लर के  नियम कहते हैं

। 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कीजिए एवं प्रश्नों के  उत्तर दीजिए

- 

( iii ) मानलो जब ग्रह सूर्य से अधिकतम दूरी  पर (

अपसौर स्थिति ) होती है । तब उसकी चाल  तथा जब ग्रह

सूर्य से न्यूनतम दूरी  पर ( अपसौर स्थिति ) होती है । तब

उसकी चाल  है । इन राशियों में क्या संबंध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

r1

v1

r2

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Aqjs39eAHjy


4. प्राचीनकाल से ही लोगों में प्राकृ तिक परिघटनाओं जैसे

रात दिन का होना, ऋतू में परिवर्तन होना , सूर्यग्रहण ,

चंद्रग्रहण आदि के  कारणों को जानने की जिज्ञासा रही है ।

तारों, ग्रहों और उनकी गतियों का प्रेक्षण कर विभिन्न सिद्धांत

प्रतिपादित किए गए हैं । आज से लगभग 2000 वर्ष पूर्व

टॉलमी ने 'भूकें द्रीय' मॉडल का प्रतिपादन किया था जिसके

अनुसार सभी आकाशीय पिंड , तारे  , सूर्य तथा ग्रह पृथ्वी की

परिक्रमा करते हैं । 5वीं शताब्दी में भारतीय वैज्ञानिक

आर्यभट्ट ने सूर्य कें द्रीय मॉडल का प्रतिपादन किया जिसके

अनुसार सूर्य को सभी ग्रहों की गतियों का कें द्र माना गया है ।

एक हजार वर्ष बाद पोलैंड के  निकोलस कोपरनिकस ( 1473

- 1543 ) ने भी सूर्य कें द्रीय सिद्धांत का प्रतिपादन किया,

https://dl.doubtnut.com/l/_xjgyR5meR4a5


जिसके  अनुसार स्थिर सूर्य के  चारों ओर सभी ग्रह वृत्तीय

कक्ष में परिक्रमा करते हैं । इटली के  वैज्ञानिक गैलीलियो (

1564 - 1642 ) ने इस सिद्धांत का समर्थन किया , किन्तु उन

पर तात्कालीन आस्था के  विरुद्ध होने के  कारण शासन द्वारा

मुक़दमा चलाया गया । उसी समय डेनमार्क  ने वैज्ञानिक

टायको ब्रेह ( 1546 - 1601 ) ने नंगी आँखों से ग्रहों का प्रेक्षण

कर आंकड़ों का संग्रहण किया । इन आंकड़ों के  आधार पर

उनके  सहायक जोहान्नेस के प्लर ( 1571 - 1640 ) ने तीन

नियमों का प्रतिपादन किया , जिन्हें के प्लर के  नियम कहते हैं

। 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कीजिए एवं प्रश्नों के  उत्तर दीजिए

- 

https://dl.doubtnut.com/l/_xjgyR5meR4a5


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

( iv ) किसी ग्रह के  परिभ्रमणकाल T और उस ग्रह की सूर्य से

- औसत दूरी r में क्या संबंध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गुरुत्वाकर्षण से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. गुरुत्व क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xjgyR5meR4a5
https://dl.doubtnut.com/l/_455N6saDfY0u
https://dl.doubtnut.com/l/_M0ke2k3Aw29H


वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय त्वरण किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. गुरुत्वीय त्वरण का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी पर g का औसत मान कितना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_M0ke2k3Aw29H
https://dl.doubtnut.com/l/_wDeggnQINyvl
https://dl.doubtnut.com/l/_RDiDPbRsDOJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_LpRyW3qfRuoz


वीडियो उत्तर देखें

6. ''सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक का मान

 है ।'' इस कथन

का अर्थ बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.67 × 10− 11न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

7. सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक का मान मात्रक सहित

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LpRyW3qfRuoz
https://dl.doubtnut.com/l/_bhcC5WgDO1uL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS5qIYY4I6aJ


8. सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. G को सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक क्यों कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. माध्यम बदलने पर G के  मान में क्या परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZS5qIYY4I6aJ
https://dl.doubtnut.com/l/_z9bifajub71W
https://dl.doubtnut.com/l/_0JnhlPX3UYfH
https://dl.doubtnut.com/l/_9PXaN0QAv2H0


11. एक किलोग्राम द्रव्यमान के  दो पिंड एक - दूसरे से 1 मीटर

की दूरी पर स्थित हैं । उनके  बीच कार्य करने वाले

गुरुत्वाकर्षण बल का मान बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

12. g और G में संबंध बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9PXaN0QAv2H0
https://dl.doubtnut.com/l/_cHVklESMGNRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hXxJB6DC6XvI


13. किसी वस्तु के  भार की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. पृथ्वी पर g के  मान में परिवर्तन किन - किन कारणों से

होता है ?किन्हीं दो कारणों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी के  कें द्र पर g का मान कितना होता है ? वहाँ पर

किसी वस्तु का भार कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MKe8Qhbyc0mf
https://dl.doubtnut.com/l/_WrkdAiJvIEcY
https://dl.doubtnut.com/l/_4Q1dS4T8HCQm


वीडियो उत्तर देखें

16. पृथ्वी के  कें द्र पर किसी वस्तु का भार शून्य क्यों हो जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. गुरुत्वीय त्वरण का मान अधिकतम और न्यूनतम कहाँ

पर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Q1dS4T8HCQm
https://dl.doubtnut.com/l/_Dr4axlhe9GnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YcuG0zgxbtU4
https://dl.doubtnut.com/l/_YyhgTKh15QsL


18. पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान अधिकतम और

न्यूनतम कहाँ पर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. पृथ्वी तल से कितना नीचे जाने पर गुरुत्वीय त्वरण का

मान आधा हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YyhgTKh15QsL
https://dl.doubtnut.com/l/_AyEiApudxN8u


20. पृथ्वी तल पर किसी वस्तु का भार कहाँ पर अधिकतम

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि पृथ्वी घूर्णी गति करना बंद कर दे तो गुरुत्वीय त्वरण

के  मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_irEoChW0f70W
https://dl.doubtnut.com/l/_a2vq3cm7XqQx


22. किसी ग्रह पर किसी पिंड का भार किन - किन कारकों

पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि पृथ्वी की घूर्णी गति में वृद्धि हो जाए तो किसी पिंड

का भार घटेगा या बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YcwSd4vaC6fs
https://dl.doubtnut.com/l/_idLQTrtcj4cM


24. क्या पृथ्वी का गुरुत्व बल किसी ऊँ चाई पर शून्य हो

सकता है ?

A. हाँ

B. नहीं

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tlcBqy9LDngb
https://dl.doubtnut.com/l/_muu9JTCIz1Ah


25. चन्द्रमा का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का लगभग

 है । चन्द्रमा पर पृथ्वी का गुरुत्वाकर्षण बल और

पृथ्वी पर चन्द्रमा का गुरुत्वाकर्षण बल दोनों में क्या संबंध

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

10 %

26. गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_muu9JTCIz1Ah
https://dl.doubtnut.com/l/_Oif0oe9FG6Tm


27. गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी क्षेत्र पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता हेतु व्यंजक

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DTra1KRAyZg8
https://dl.doubtnut.com/l/_eo91QHPwfOPA


29. गुरुत्वीय विभव क्या है ? इसका मात्रक व विमीय सूत्र

लिखिए तथा पृथ्वी के  कें द्र से r दुरी पर गुरुत्वीय विभव का

सूत्र स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. गुरुत्वीय विभव की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_USmyX66HR9Sv
https://dl.doubtnut.com/l/_EU7V6EWEhmzs


31. गुरुत्वीय विभव क्या है ? इसका मात्रक व विमीय सूत्र

लिखिए तथा पृथ्वी के  कें द्र से r दुरी पर गुरुत्वीय विभव का

सूत्र स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. गुरुत्वीय विभव हेतु व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. गुरुत्वीय विभव का मान ऋणात्मक क्यों होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TiS533oS6xOg
https://dl.doubtnut.com/l/_SHZyGgbD4mQR
https://dl.doubtnut.com/l/_nDNi7zP09OSs


वीडियो उत्तर देखें

34. अनंत पर गुरुत्वीय विभव का मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा लिखिए । यह

अदिश राशि है या सदिश राशि ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nDNi7zP09OSs
https://dl.doubtnut.com/l/_kMTjqFQbIAcj
https://dl.doubtnut.com/l/_UC7sPtSWtcux


36. अनंत पर गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का मान बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी पिंड की स्थितिज ऊर्जा ऋणात्मक क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. ''पृथ्वी तल पर किसी वस्तु की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा -

 जूल है ।'' इस कथन का अर्थ समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_o36SSUXvzgzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AGAtZU1fYfYb
https://dl.doubtnut.com/l/_baLalmpGRga8


39. m द्रव्यमान के  एक पिंड को अनंत से पृथ्वी की सतह

तक लाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40. पृथ्वी तल पर m द्रव्यमान की वस्तु की गुरुत्वीय

स्थितिज ऊर्जा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baLalmpGRga8
https://dl.doubtnut.com/l/_J1Nd8Pe3abWm
https://dl.doubtnut.com/l/_LEKguM7sjXCE


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

41. पृथ्वी की सतह से m द्रव्यमान की वस्तु को h ऊँ चाई

तक ले जाया जाता है । यदि h पृथ्वी की त्रिज्या के  तुलनीय

हो तो वस्तु की स्थितिज ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. ग्रहों की गति संबंधी के पलर के  नियमों को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qMcTIf449F3l
https://dl.doubtnut.com/l/_JhqzO9lhG66V
https://dl.doubtnut.com/l/_jiSCvGWnRyht


2. न्यूटन का सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियम क्या है ? इसकी

सहायता से सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक की परिभाषा

लिखकर इसका मान बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. g और G में संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. g और G में अंतर लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_jiSCvGWnRyht
https://dl.doubtnut.com/l/_8hng6fZJnOtb
https://dl.doubtnut.com/l/_qab95gYXEVWt


वीडियो उत्तर देखें

5. गुरुत्वीय त्वरण को प्रभावित करने वाले कौन - कौन से

कारक हैं ? वे त्वरण को किस प्रकार प्रभावित करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की सतह से ऊपर जाने पर g के  मान में क्या

परिवर्तन होता है ? गणितीय गणना के  आधार पर समझाइये

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qab95gYXEVWt
https://dl.doubtnut.com/l/_12TjUBd80yGC
https://dl.doubtnut.com/l/_gNO94u8ffmNI


7. गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर जाने पर

किस प्रकार बदलता है ? आवश्यक सूत्र की स्थापना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियम की सहायता से

पृथ्वी के  द्रव्यमान एवं घनत्व के  लिए व्यंजक स्थापित कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PtmCkKGw58pu
https://dl.doubtnut.com/l/_pnhwSeTZ7ZOC
https://dl.doubtnut.com/l/_kRKoh2PJfGuK


9. पृथ्वी की सतह से गहराई के  साथ g के  मान में क्या

परिवर्तन होता है ? गणितीय गणना के  आधार पर समझाइए

।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी के  कें द्र पर g का मान शून्य होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kRKoh2PJfGuK
https://dl.doubtnut.com/l/_M7jwVUiVAhnX


11. पृथ्वी के  आकार के  कारण के  g मान में किस प्रकार

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. पृथ्वी की दैनिक गति के  कारण g के  मान में किस प्रकार

परिवर्तन होता है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XHggxu1lFAf5
https://dl.doubtnut.com/l/_Fk0jIs290ncQ


13. किसी पिंड का भार ध्रुवों की अपेक्षा विषुवत रेखा (

भूमध्य रेखा ) पर कम होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि पृथ्वी का व्यास वर्त्तमान व्यास का दुगुना हो जाए

परन्तु उसका द्रव्यमान न बदले तब पृथ्वी तल पर किसी वस्तु

के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SrQ1dcVc5EVg
https://dl.doubtnut.com/l/_leFxbkJCba0L


15. यदि पृथ्वी का व्यास वर्त्तमान व्यास का आधा हो जाए

परन्तु इसका औसत घनत्व न बदले तब पृथ्वी तल पर किसी

वस्तु के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. गुरुत्वीय विभव किसे कहते हैं ? बिं दु  द्रव्यमान के

गुरुत्वीय विभव के  लिए व्यंजक निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qSGXi4egMAzn
https://dl.doubtnut.com/l/_WIA3M2dK70eq


17. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा लिखिए तथा इसके

लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी तल पर रखे m द्रव्यमान की वस्तु की गुरुत्वीय

स्थितिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3xSwshz2gvwV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQi3kg9ubjJR


19. सिद्ध कीजिए कि m द्रव्यमान के  पिंड को पृथ्वी तल से h

ऊँ चाई तक ले जाने से उसकी स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन

mgh होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक पिंड को पृथ्वी की सतह से अनंत तक ले जाने में

किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNWdRrnjhHXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MJVwIhOm3qZn


21. क्या दो बिं दु ओं  के  बीच किसी पिंड में गुरुत्वीय स्थितिज

ऊर्जा में परिवर्तन पथ की प्रकृ ति पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि दो ग्रहों की त्रिज्याएँ  , और , औसत घनत्व 

, और तथा  उन पर गुरुत्वीय त्वरण क्रमश :  और 

 हों तो सिद्ध कीजिए कि - .

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

D1 D2 g1

g2 = .
g1

g2

R1

R2

D1

D2

https://dl.doubtnut.com/l/_0yRBzbwMBREU
https://dl.doubtnut.com/l/_hp88YtgdZwd4


23. यदि m द्रव्यमान के  एक पिंड को पृथ्वी की सतह उसकी

त्रिज्या के  बराबर ऊँ चाई पर ले जाया जाये तो उसकी

स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि  होगी , सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

mgR
1

2

24. m द्रव्यमान के  एक पिंड को पृथ्वी की सतह से h ऊँ चाई

पर ले जाया जाता है । सिद्ध कीजिए कि g में परिवर्तन के

कारण उसके  भार  में के  लगभग हानि होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

2mgh

R

https://dl.doubtnut.com/l/_YgiCoDQQMiCx
https://dl.doubtnut.com/l/_EDQt1ZUi3TZh


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. न्यूटन का सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियम लिखिए एवं

सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक को परिभाषित कीजिए । इस

नियम की सहायता से पृथ्वी के  द्रव्यमान और औसत घनत्व

हेतु व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. गुरुत्वीय त्वरण से क्या तात्पर्य है ? गहराई एवं ऊँ चाई के

साथ g के  मान में क्या परिवर्तन होता है ? आवश्यक सूत्र की

स्थापना करते हुए समझाइए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_h9J0B3MSqetV
https://dl.doubtnut.com/l/_J3nswaiWkcXu


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी के  आकार एवं दैनिक गति के  कारण g के  मान में

क्या परिवर्तन होता है ? गणितीय गणना के  आधार पर

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J3nswaiWkcXu
https://dl.doubtnut.com/l/_e8OFtIZon1qV


1. सूर्य से दो ग्रहों की दूरियाँ  मीटर और  मीटर हैं

। उनके  परिभ्रमण कालों का अनुपात ज्ञात कीजिए । उनकी

चालों का अनुपात भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1013 1012

2. यदि सूर्य से पृथ्वी की दूरी दु गुनी कर दी जाए तो 1 वर्ष की

अवधि कितनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eEaDNXI0Qd6J
https://dl.doubtnut.com/l/_H4dy7rlxdD9s


3. एक उपग्रह पृथ्वी से 200 किमी की ऊँ चाई पर पृथ्वी की

परिक्रमा कर रहा है । यदि उसका परिभ्रमण काल 80 मिनट

हो , तो पृथ्वी का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए । ( पृथ्वी की त्रिज्या

= 6400 किमी )

वीडियो उत्तर देखें

4. 40 किग्रा और 15 किग्रा द्रव्यमान के  दो पिंड एक - दूसरे

से 0.4 मीटर की दूरी पर स्थित है । गुरुत्वीय नियतांक का

मान ज्ञात कीजिए । यदि वे एक - दूसरे को  मिलीग्राम

भार से आकर्षित करें ।

वीडि यो दे खें

1

40

https://dl.doubtnut.com/l/_rjUNXXbFt1H9
https://dl.doubtnut.com/l/_ojadnjXDOqOq


वीडियो उत्तर देखें

5. दो गोलों में से प्रत्येक का द्रव्यमान 10 किग्रा है । यदि

उनके  बीच की दूरी 0.5 मीटर हो तो उनके  मध्य गुरुत्वीय

बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की सतह पर एक पिंड का भार 36 N भार है । उस

ग्रह पर जिसका द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का  गुना तथा

त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या की  गुनी है , उस पिंड का भार क्या

होगा ?

1

9
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ojadnjXDOqOq
https://dl.doubtnut.com/l/_vAG3tEMBw0RS
https://dl.doubtnut.com/l/_sQZXVv7SCNtk


वीडियो उत्तर देखें

7. एक रॉके ट पृथ्वी से चंद्रमा की ओर दागा जाता है । पृथ्वी

से चंद्रमा की दूरी r है । पृथ्वी का द्रव्यमान चंद्रमा के  द्रव्यमान

का 81 गुना है । चंद्रमा से कितनी दूरी पर रॉके ट पर गुरुत्वीय

बल का मान शून्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. चंद्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण का मान क्या होगा यदि चंद्रमा

की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या का  भाग तथा इसका द्रव्यमान
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sQZXVv7SCNtk
https://dl.doubtnut.com/l/_b5EWGvMlQz9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fe7dhBCpvnhJ


पृथ्वी के  द्रव्यमान का  वां भाग हो ?

वीडियो उत्तर देखें

1

80

9. पृथ्वी पर एक वस्तु का भार 100 N है । मंगल ग्रह का

द्रव्यमान पृथ्वी का  तथा त्रिज्या पथ्वी की  है । मंगल

ग्रह पर उस वस्तु का भार कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1

10

1

2

10. पृथ्वी की सतह से कितनी ऊँ चाई पर जाने पर गुरुत्वीय

त्वरण का मान पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान का वाँ
1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_fe7dhBCpvnhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dKYzgAlzqS85
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbJxqzUtkY8G


भाग रह जायेगा? पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी की सतह पर एक पिंड का भार 90 न्यूटन है । पृथ्वी

की सतह से उसकी त्रिज्या की आधी ऊँ चाई पर उस पिंड का

भार कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. पृथ्वी की सतह से कितनी गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण का

मान पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान का ( i )

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbJxqzUtkY8G
https://dl.doubtnut.com/l/_OI0fPA4HovpU
https://dl.doubtnut.com/l/_AIOPPVfhUT1B


 हो जाएगा ? ( ii )  कम हो जायेगा ? 


दिया है - पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी ।

वीडियो उत्तर देखें

36 % 36 %

13. पृथ्वी की सतह पर एक पिंड का भार 200 न्यूटन है ।

पृथ्वी की त्रिज्या की आधी गहराई पर उस पिंड का भार क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AIOPPVfhUT1B
https://dl.doubtnut.com/l/_ji5wKRMFlim6


14. पृथ्वी की सतह से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण का

मान पृथ्वी की सतह पर मान का एक - चौथाई रह जायेगा ?

पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

15.  अक्षांश पर स्थित एक पिंड का भार 2 किग्रा है ।

पृथ्वी के  घूर्णन का उसके  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? पृथ्वी

की त्रिज्या  मीटर लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

6.37 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_ieMkfrE8GgRi
https://dl.doubtnut.com/l/_e6V1R68bpfbC
https://dl.doubtnut.com/l/_fMFR2LLx4rHU


16. एक पिंड का भार 10 किग्रा है । ध्रुवों एवं भूमध्य रेखा पर

मापे गये उसके  भारों में अंतर कितना होगा ? पृथ्वी की त्रिज्या

 मीटर लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

17. पृथ्वी अपने अक्ष पर किस कोणीय वेग से परिभ्रमण करे

कि भूमध्य रेखा पर स्थित किसी पिंड का भार शून्य हो जाये ?

तब दिन कितने घंटे का होगा ?  तथा

पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_fMFR2LLx4rHU
https://dl.doubtnut.com/l/_Vg1idlVgEP3y


18. पृथ्वी तल से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण पृथ्वी

की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण का ( i ) आधा रह जायेगा, ( ii

) एक - चौथाई रह जायेगा ? पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी

लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. पृथ्वी की सतह से कितना नीचे जाने पर गुरुत्वीय त्वरण

पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण का ( i ) आधा रह जायेगा, ( ii )

एक - चौथाई रह जायेगा ? पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u4EtEvSKLRDU
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZeDXY8xmamM


20. किसी बिं दु  पर स्थित 40 किग्रा द्रव्यमान के  पिंड पर 80

न्यूटन का बल लगता है । उस बिं दु  पर गुरुत्वीय क्षेत्र की

तीव्रता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

21. पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय विभव ज्ञात कीजिए यदि

पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा माध्य घनत्व 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

6.37 × 106

5.5 × 103  किग्रा प्रति मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZeDXY8xmamM
https://dl.doubtnut.com/l/_37wkLogXHjp8
https://dl.doubtnut.com/l/_YZAKLQv8GKCi


22. पृथ्वी और चंद्रमा के  द्रव्यमान क्रमश: 

किग्रा तथा  किग्रा हैं । यदि उनके  बीच की

माध्य दूरी  मीटर हो तो इस निकाय की

गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5.98 × 1024

7.36 × 1022

3.82 × 108

23. निम्न आंकड़ों से पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय विभव की

गणना कीजिए - पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा

तथा त्रिज्या = 6400 किमी ।

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_U0sirsLAcAVp
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi3f1qAbdFDC


बोधात्मक प्रश्न प्लस

24. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा हो तो पृथ्वी

के  कें द्र से  मीटर की दूरी पर निम्न की गणना

कीजिए - ( i ) 200 किग्रा द्रव्यमान की स्थितिज ऊर्जा, ( ii )

गुरुत्वीय विभव ।

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 1024

6.7 × 1010

1. एक पिंड बाह्य अंतरिक्ष से पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र में प्रवेश

करता है । पृथ्वी - पिंड निकाय की स्थितिज ऊर्जा घटेगी या

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi3f1qAbdFDC
https://dl.doubtnut.com/l/_lRtpOcU36SkN
https://dl.doubtnut.com/l/_bXGRnquJSHif


बढ़ेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. m द्रव्यमान के  एक पिंड को 2R से 3R त्रिज्या के  कक्ष में

हटाने के  लिए कितनी ऊर्जा की आवश्यकता होगी ? पृथ्वी

का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक ग्रह की त्रिज्या R तथा गुरुत्वीय त्वरण g है । इस ग्रह

का माध्य घनत्व कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bXGRnquJSHif
https://dl.doubtnut.com/l/_CkelTC8xU8tu
https://dl.doubtnut.com/l/_x8TeWf78X37c


वीडियो उत्तर देखें

4. चंद्रमा पर g का मान पृथ्वी की तुलना में  गुना होता है

। यदि पृथ्वी पर G का मान

 हो तो चंद्रमा पर

G का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1

6

6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

5. दो पिंडों के  बीच कार्य करने वाला गुरुत्वाकर्षण बल किस

प्रकार प्रभावित होगा - 

https://dl.doubtnut.com/l/_x8TeWf78X37c
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZyQ5GoFbmPX
https://dl.doubtnut.com/l/_JaSnf84vvIKv


( i ) यदि दोनों के  मध्य एक तीसरा पिंड रख दिया जाये । 

( ii ) यदि दोनों पिंडों के  मध्य निर्वात के  स्थान पर अन्य

माध्यम रख दिया जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. m द्रव्यमान का एक पिंड M द्रव्यमान के  ग्रह पर गिर रहा

है । यदि ग्रह में त्वरण हो तो इसका मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JaSnf84vvIKv
https://dl.doubtnut.com/l/_G7bvShVyXCAJ


7. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का अधिकतम मान कितना और

कहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का मान ऋणात्मक होता है , क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P1uRM4qnxaTb
https://dl.doubtnut.com/l/_IrsGD2kUrujM


बहुविकल्पीय प्रश्न

9. पृथ्वी द्वारा चंद्रमा पर आरोपित बल F है । चंद्रमा द्वारा

पृथ्वी पर आरोपित बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. m द्रव्यमान के  एक कण को पृथ्वी तल से  ऊँ चाई

तक फें का जाता है । किये गए कार्य का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_icd7zfiSet2s
https://dl.doubtnut.com/l/_kJhohOGbf9TI
https://dl.doubtnut.com/l/_Q322kQFTGRje


1. एक वस्तु का भार 72 न्यूटन है । जब इसे h = R ( R पृथ्वी

की त्रिज्या ) की ऊँ चाई पर ले जाया जाता है , तो इसका भार

क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

2. m द्रव्यमान का एक पिंड पृथ्वी के  पृष्ठ पर रखा है । यदि

इसे पृथ्वी के  तल से h = 3R ऊँ चाई पर ले जायें तो उसकी

गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि होगी -

A. 

B. 

mgh

R

mgR
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q322kQFTGRje
https://dl.doubtnut.com/l/_nugIzO3kZZmO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mgR
3

4

mgR
1

2

3. दो गोले , जिनके  द्रव्यमान m और M हैं , वायु में स्थित हैं

एवं उनके  बीच गुरुत्वाकर्षण बल F है । दो गोलों के  चारों

ओर के  भाग को विशिष्ट गरूत्व 3 वाले द्रव से भर दिया - गया

है । अब गुरुत्वाकर्षण बल कितना हो जायेगा - ।

https://dl.doubtnut.com/l/_nugIzO3kZZmO
https://dl.doubtnut.com/l/_R05D1BZAJQAI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F

3

F

9

3F

F

4. एक नए ग्रह पर विचार कीजिए , जिसका धनत्व पृथ्वी के

घनत्व के  समान है , किं तु यह आकार में पृथ्वी से तीन गुना

https://dl.doubtnut.com/l/_R05D1BZAJQAI
https://dl.doubtnut.com/l/_2aYRNczB6pnc


बड़ा है । यदि पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण g हो तो नए

ग्रह की सतह पर g होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3g

g

9

9g

27g.

https://dl.doubtnut.com/l/_2aYRNczB6pnc


5. पृथ्वी का औसत घनत्व -

A. g का सम्मिश्र फलन होता है ।

B. g पर निर्भर नहीं करता

C. g के  व्युत्क्रमानुपाती होता है

D. g के  अनुक्रमानुपाती होता है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6X2PowXYFrg


6. पृथ्वी की सतह से h ऊँ चाई पर g के  मान में अंतर पृथ्वी

की सतह से व गहराई पर g के  मान में अंतर के  बराबर है ।

जब d और h दोनों के  मान पृथ्वी की त्रिज्या से बहुत कम

होते हैं तब निम्न में से कौन - सा सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

d =
3h
2

d =
h

2

d = h

d = 2h.

https://dl.doubtnut.com/l/_gEOrmRw0aScr


वीडियो उत्तर देखें

7. 10 ग्राम द्रव्यमान का कोई कण 100 किग्रा द्रव्यमान तथा

10 सेमी त्रिज्या के  किसी एकसमान गोले के  पृष्ठ पर रखा है ।

इन दोनों के  बीच गुरुत्वाकर्षण के  विरुद्ध कण गोले से

अत्यधिक दूर ले जाने में किया गया कार्य ज्ञात कीजिए

-

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल|

(G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2)

3.33 × 1010

13.34 × 10− 10

6.67 × 10− 10

6.67 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_gEOrmRw0aScr
https://dl.doubtnut.com/l/_ILpjrN9sKV9U


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक दूरस्थ सौरमंडल का एक ग्रह पृथ्वी की तुलना में 10

गुना भारी है तथा इसकी त्रिज्या 10 गुना कम है । यदि पथ्वी

से पलायन वेग 11 किमी/सेकं ड हो , तो उस ग्रह से पलायन

वेग होगा -

A. 1.1 किमी/से

B. 11 किमी/से

C. 110 किमी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_ILpjrN9sKV9U
https://dl.doubtnut.com/l/_D10RnXnHg9s5


D. 0.11 किमी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की त्रिज्या R के  पदों में वह ऊँ चाई , जिस पर

गुरुत्वीय त्वरण g/9 ( यहाँ g = पृथ्वी के  पृष्ठ पर गुरुत्वीय

त्वरण है ) होता है , है

A. 

B. 

R

√2

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_D10RnXnHg9s5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja6GYX7a6ODn


C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2R

2R

10. चित्र में एक उपग्रह m की सूर्य S के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय

कक्षा दिखाई गई है । छायांकित क्षेत्रफल SCD, छायांकित

क्षेत्रफल SAB से दु गुना है । यदि C से D तक जाने में उपग्रह

द्वारा लिया गया समय  तथा A से B तक जाने में समय t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ja6GYX7a6ODn
https://dl.doubtnut.com/l/_N61FEuEIhYbz


हो, तो - 

A. 

B. 

C. 

D. .

t1 > t2

t1 = 4t2

t1 = 2t2

t1 = t2

https://dl.doubtnut.com/l/_N61FEuEIhYbz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. M द्रव्यमान का एक कण त्रिज्या a तथा M द्रव्यमान के

गोलीय कोष के  कें द्र पर स्थित है । कें द्र से  दू री पर किसी

बिं दु  का गुरुत्वीय विभव होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

a

2

−
3GM

a

−
2GM

a

−
GM

a

−
4GM

a

https://dl.doubtnut.com/l/_N61FEuEIhYbz
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ4iqlPNaE8P


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. वह ऊँ चाई जिस पर वस्तु का भार, पृथ्वी के  तल पर

उसके  भार का  गुना हो जाएगा , है - 

( यदि पृथ्वी की त्रिज्या R हो )

A. 

B. 

C. 

D. 

1

16

5R

15R

3R

4R

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ4iqlPNaE8P
https://dl.doubtnut.com/l/_J6Od9YVU2DBG


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक गोलीय ग्रह का द्रव्यमान M तथा व्यास D है । इसके

पृष्ठ पर स्वतंत्रतापूर्वक गिरते हुए m द्रव्यमान के  कण के  लिए

गुरुत्वीय त्वरण का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

4GM

D2

GMm

D2

GMm

D2

4GMm

D2

https://dl.doubtnut.com/l/_J6Od9YVU2DBG
https://dl.doubtnut.com/l/_UlffyfPKDPEd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. एक m द्रव्यमान वाली वस्तु को पृथ्वी के  पृष्ठ से इसकी

त्रिज्या के  2 गुनी ऊँ चाई तक ले जाया जाता है, जबकि पृथ्वी

की त्रिज्या R है । वस्तु की स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

2mgR

mgR
2

3

3mgR

mgR.
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UlffyfPKDPEd
https://dl.doubtnut.com/l/_gqm9hQdpv9FU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अनंत वस्तुएँ  , जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान 2 किग्रा है,

X- अक्ष पर मूलबिं दु  से क्रमशः 1 मी, 2 मी, 4 मी, 8 मी ऊँ चाई

पर स्थित हैं । इस निकाय का मूलबिं दु  पर प्रभावी गुरुत्वीय

विभव होगा -

A. 

B. 

C. 

−G

− G
8

3

− G
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_gqm9hQdpv9FU
https://dl.doubtnut.com/l/_h4D8cdEtYyhM


D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−4G

16. पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता  का पृथ्वी के  कें द्र से

दू री r के  साथ परिवर्तन को नीचे ग्राफ में प्रदर्शित किया गया

है

A. 

I

https://dl.doubtnut.com/l/_h4D8cdEtYyhM
https://dl.doubtnut.com/l/_dh0pONZlr2Sl


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dh0pONZlr2Sl


17. दो गोलाकार पिंडों के  द्रव्यमान M व 5M तथा त्रिज्याएँ  R

व 2R हैं । इन दोनों पिंडों को मुक्त आकाश में नीचे गिराया

जाता है । दोनों के  कें द्रों के  बीच की प्रारंभिक दूरी 12R है । ये

दोनों गोले एक - दूसरे को के वल गुरुत्वाकर्षण बल द्वारा ही

आकर्षित करते हैं । टक्कर के  पूर्व छोटे पिंड द्वारा तय की गई

दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

2.5R

4.5R

7.5R

1.5R

https://dl.doubtnut.com/l/_TFImejhXAtPh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी के  पृष्ठ से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय विभव और

गुरुत्वीय त्वरण g के  मान क्रमशः

 और  होते हैं ।

पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है -

A. 1600 किमी

B. 1400 किमी

C. 2000 किमी

−5.4 × 107  जूल किग्रा2
6.0 मी से− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TFImejhXAtPh
https://dl.doubtnut.com/l/_zzRQiZDmA2rG


D. 2600 किमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि पृथ्वी की त्रिज्या R हो , तो पृथ्वी के  कें द्र से प्रारंभ

कर गुरुत्वीय त्वरण g के  परिवर्तन को निम्नलिखित में से

कौन सा ग्राफ सही दर्शाता है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_zzRQiZDmA2rG
https://dl.doubtnut.com/l/_agLqBhplhZOh


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_agLqBhplhZOh


20. पृथ्वी के  पृष्ठ से 1 किमी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण का

मान वही है जो पृथ्वी के  भीतर d गहराई पर है । तब -

A.  किमी

B.  किमी

C.  किमी

D.  किमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

d =
1

2

d = 1

d =
3

2

d = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9lP0T7g2SFlo
https://dl.doubtnut.com/l/_Smkuqo1sdcWJ


21. सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय , b कक्षा में गतिमान ग्रह की

स्थितियों A, B और C पर गतिज ऊर्जाएँ  क्रमश : 

और  हैं । AC दीर्घ अक्ष तथा सूर्य की स्थिति S पर SB

चित्रानुसार AC पर लंब है । तब - 

A. 

B. 

C. 

D. 

KA, KB

KC

KB < KA < KC

KA > KB > KC

KA < KB < KC

KB > KA > KC

https://dl.doubtnut.com/l/_Smkuqo1sdcWJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि सूर्य का द्रव्यमान  गुना हो तथा सार्वत्रिक

गुरुत्वीय नियतांक परिमाण में 10 गुना हो तो निम्नलिखित में

कौन सा कथन सही नहीं है |

A. पृथ्वी पर सरल लोलक का आवर्तकाल कम हो

जाएगा

B. पृथ्वी पर चलना कठिन हो जाएगा

C. वर्षा की बूँदें धरती पर अधिक तेजी से गिरेंगी

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_Smkuqo1sdcWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qsLxSCE6ayT6


D. पृथ्वी पर g के  मान में परिवर्तन नहीं होगा ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एकसमान द्रव्यमान m के  दो कण अपने अन्योन्य

गुरुत्वाकर्षण के  कारण त्रिज्या R के  एक वृत्त पर द्रव्यमान

कें द्र के  चारों ओर गति करते हैं । इनके  द्रव्यमान कें द्र के

सापेक्ष प्रत्येक कण की चाल होगी -

A. √
Gm

GR

https://dl.doubtnut.com/l/_qsLxSCE6ayT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx9VogHw2JaA


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
Gm

3R

√
Gm

2R

√ .
Gm

R

24. m और Gm द्रव्यमान की दो वस्तुएँ  एक - दूसरे से r दूरी

पर स्थित हैं । उनको मिलाने वाली रेखा के  एक बिं दु  पर ,

जहाँ गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र शून्य है , गुरुत्वीय विभव होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx9VogHw2JaA
https://dl.doubtnut.com/l/_T7bBrMjCnULd


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
4Gm

r

−
6Gm

r

−
9Gm

r

25. एक - दूसरे से समान दूरी पर स्थित चार कणों में से

प्रत्येक का द्रव्यमान M है । ये परस्पर गुरुत्वाकर्षण बल के

https://dl.doubtnut.com/l/_T7bBrMjCnULd
https://dl.doubtnut.com/l/_nz3ZVmt7eWxB


प्रभाव के  अंतर्गत त्रिज्या R के  एक वृत्त पर गतिशील हैं ।

प्रत्येक कण की चाल है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
GM

R

√ 2√2GM

R

√ (1 + 2√2)
GM

R

√ (1 + 2√2)
1
2

GM

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nz3ZVmt7eWxB


26. एक ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है । इससे

 त्रिज्या का एक गोलीय भाग चित्रानुसार काट लिया जाता

है । =  ( अनंत ) पर गुरुत्वीय विभव को V मानते

हुए इस प्रकार बने कोटर ( Cavity ) के  कें द्र पर गुरुत्वीय

विभव का मान होगा ( G गुरुत्वीय नियतांक है ) 

R

2

r = ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_CVSOlwEIyiDG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
GM

2R

−
GM

R

−
GM

R

−
2GM

3R

27. दो ग्रहों की त्रिज्याएँ  , और , हैं तथा उनके  घनत्व 

 और  हैं । उनकी सतहों पर गुरुत्वीय त्वरणों का

अनुपात होगा -

R1 R2

ρ1 ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_CVSOlwEIyiDG
https://dl.doubtnut.com/l/_QmSDXiR1z07u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= .
g1

g2

ρ1

R2
1

ρ2

R2
2

=
g1

g2

R1R2

ρ1ρ2

=
g1

g2

R1ρ1

R2ρ2

= .
g1

g2

R1ρ2

R2ρ1

28. एक द्रव्यमान वितरण के  कारण X- अक्ष की दिशा में

गुरुत्वीय क्षेत्र  है , जहाँ K एक नियतांक है । यदिI =
K

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_QmSDXiR1z07u
https://dl.doubtnut.com/l/_igUySqsXeB8u


अनंत पर गुरुत्वीय विभव शून्य लिया जाये तो x दूरी पर

गरुत्वीय विभव का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K

x

K

2x

K

x2

.
K

2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_igUySqsXeB8u


29. पृथ्वी का द्रव्यमान  किलोग्राम तथा चंद्रमा

का द्रव्यमान  किलोग्राम है । गुरुत्वीय

नियतांक का मान 

है इस निकाय की स्थितिज ऊर्जा का मान 

जूल है । पृथ्वी और चंद्रमा के  मध्य माध्य दूरी का मान है

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

6.00 × 1022

7.40 × 1022

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2

किलोग्राम2

−7.79 × 1028

3.80 × 108

3.37 × 106

7.60 × 104

1.90 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMYhbp8kvQon


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. m द्रव्यमान की वस्तु को पृथ्वी की सतह से nR ऊँ चाई

तक ले जाया जाता है , तो उसकी स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन

होता है ( R - पृथ्वी की त्रिज्या है )-

A. 

B. 

C. 

D. 

mgR
n

n − 1

nmgR

mgR
n2

n2 + 1

mgR
n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMYhbp8kvQon
https://dl.doubtnut.com/l/_RexMNL4rSygQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि पृथ्वी की त्रिज्या में  की कमी हो जाए किं तु

इसका द्रव्यमान अपरिवर्तित रहे तो पृथ्वी की सतह पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान -

A.  बढ़ेगा

B.  घटेगा

C.  घटेगा

D.  बढ़ेगा

1 %

1 %

2 %

1 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_RexMNL4rSygQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZRlmO1YTJWE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. पृथ्वी की त्रिज्या R, इसका कोणीय वेग  है , तथा ध्रुवों

पर 'g' का मान  है । अक्षांश  पर 'g' का प्रभावी

मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

ω

gp λ = 60∘

gp − Rω21

4

gp − Rω23

4

gp − Rω2

gp + Rω21

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZRlmO1YTJWE
https://dl.doubtnut.com/l/_6qvkf6LX2XyC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि पृथ्वी की त्रिज्या R हो , तो निम्न गहराई पर गुरुत्वीय

त्वरण का मान पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान

का 1/n गुना हो जाता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

R

n

R( )
n − 1

n

R

n2

R( )
n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6qvkf6LX2XyC
https://dl.doubtnut.com/l/_1BEWzKOscryd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. m द्रव्यमान के  एक पिंड की पृथ्वी की सतह पर स्थितिज

ऊर्जा  है । पृथ्वी की सतह से , ऊँ चाई पर उस

पिंड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा होगी ( , पृथ्वी की त्रिज्या

है )-

A. 

B. 

C. 

−mgRe Re

Re

−2mgRe

2mgRe

mgRe

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1BEWzKOscryd
https://dl.doubtnut.com/l/_tXxFJCuC4W6u


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− mgRe.
1

2

35. R त्रिज्या तथा d घनत्व वाले ग्रह के  तल के  निकट

गुरुत्वजनित त्वरण अनुक्रमानुपाती होता है -

A. 

B. 

C. 

d/R2

dR2

dR

https://dl.doubtnut.com/l/_tXxFJCuC4W6u
https://dl.doubtnut.com/l/_znSQpBfCJJUj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

d/R.

36. m द्रव्यमान की एक वस्तु को पृथ्वी तल से h ऊँ चाई पर

ले जाने पर वस्तु के  भार में  की कमी हो जाती है । यदि

वस्तु को किसी खान में h गहराई तक ले जाया जाये तो

उसके  भार में परिवर्तन होगा -

A.  कमी

1 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_znSQpBfCJJUj
https://dl.doubtnut.com/l/_cwwO1JFIn889


B.  कमी

C.  कमी

D.  वृद्धि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 %

0.5 %

0.5 %

37. m द्रव्यमान का एक पिंड पृथ्वी तल से 2R दूरी पर स्थित

बिं दु  से गिरना प्रारंभ करता है । जब यह पृथ्वी तल से R दूरी

पर होगा तब उसकी गतिज ऊर्जा होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_cwwO1JFIn889
https://dl.doubtnut.com/l/_pGKhjV1ofOLk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

GMm

2R

GMm

6R

2GMm

3R

GMm

3R

38. चंद्रमा पर गुरुत्वजनित त्वरण , पृथ्वी पर गुरुत्वजनित

त्वरण का  वां भाग है । यदि पृथ्वी के  घनत्व  और

चंद्रमा के  घनत्व  का अनुपात  है ,

1/6 (ρe)

(ρm) (ρe /ρm) = 5/3

https://dl.doubtnut.com/l/_pGKhjV1ofOLk
https://dl.doubtnut.com/l/_x1aSHqDyKExV


तब, पृथ्वी की त्रिज्या  के  पदों में चंद्रमा की त्रिज्या 

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Re) Rm

Re

5

18

Re

7
6

Re

3

18

Re.
1

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_x1aSHqDyKExV


39. यदि पृथ्वी घूर्णन बंद कर दे तो g का मान भूमध्य रेखा

पर -

A. बढ़ जाएगा

B. स्थिर रहेगा

C. घट जाएगा

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hjwDJwxTKevy
https://dl.doubtnut.com/l/_GQtPRbUzJebT


40. यदि पृथ्वी अपनी धुरी पर घूमना बंद कर दे तो गुरुत्वीय

त्वरण किस जगह नहीं बदलेगा -

A. भूमध्य रेखा पर

B. अक्षांश 

C. अक्षांश 

D. ध्रुव पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GQtPRbUzJebT


41. यदि पृथ्वी को R त्रिज्या का एक गोला माना जाये तथा

यदि  अक्षांश पर गुरुत्वीय त्वरण का मान  तथा

भूमध्य रेखा पर g हो तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘ g30

g − g30

ω2R
1

4

ω2R
3

4

ω2R

ω2R.
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CblliK16gI2m


42. पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी और

 है । विषुवत रेखा पर 5 किग्रा पिंड का

भार शून्य होने के  लिए पृथ्वी का घूर्णन वेग है -

A.  रे डियन प्रति सेकं ड

B.  रे डियन प्रति सेकं ड

C.  रे डियन प्रति सेकं ड

D.  रे डियन प्रति सेकं ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मीटर/सेकंड2

1

80

1

400

1

800

1

1600

https://dl.doubtnut.com/l/_uTGKzgQcuPYW


43. सुदू र अंतरिक्ष में स्थित एक गोलाकार ग्रह का द्रव्यमान

M तथा व्यास d में है । m द्रव्यमान का एक कण इस ग्रह की

सतह के  निकट से स्वतंत्रतापूर्वक गिर रहा है । इस कण का

गुरुत्वीय त्वरण अनुक्रमानुपाती होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4Mm

d2

4M

d2

4m

d2

.
Mm

d2

https://dl.doubtnut.com/l/_fgEqSZPoQqlT


https://dl.doubtnut.com/l/_fgEqSZPoQqlT

